

EXPUNERE DE MOTIVE

Cercetarea științifică Agricolă Românească atestată documentar cu peste 100 de ani în urmă, a fost organizată în institute și stațiuni de specialitate, care au cuprins la început domenii ale producției vegetale și animale și mai târziu pe cele ale horticulturii, silviculturii, sericiculturii, apiculturii, economiei agrare, dezvoltării rurale, protecția mediului rural, montanologie.

Comunitatea științifică agricolă românească, ființează încă din anul 1913 prin Societatea Națională de Agricultură.

Organizarea cercetării agricole, din domenii de referință pentru agricultura României, a continuat și după anul 1913, perioadă în care s-au organizat câteva institute de cercetări de nivel național. Astfel, în anul 1927 prin Înaltul Decret Regal cu numărul 1205 din 4 mai 1927 s-a înființat Institutul de Cercetări Agronomice al României. Această lege s-a modificat printr-un Înalt Decret Regal numărul 1676 din 16 mai 1932 când se promulga legea pentru înființarea Institutului de Cercetări Agronomice al României și stațiilor agronomice. În anul 1926 tot prin decret regal s-a înființat Institutul de Cercetări Zootehnice, iar în anul 1933 s-a înființat tot prin lege Institutul de Cercetări Forestiere. Toate acestea fiind precedate de înființarea, în anul 1895, a Institutului de Cercetări Veterinare "Pasteur".

Sistemul de organizare a cercetării agricole românești a început din 1906 la Cluj - Manastur când se înființează Institutul de Învățământ Agronomic Cluj - Manastur cu rang de Academie de Agricultură, iar în anul 1929 se înființează Școala Superioară de Agricultură de la Herăstrău care apoi s-a transformat în Academia de Înalte Studii Agronomice.

Academia de Științe Agricole și Silvice înființată în anul 1969 își are originea în sistemele de organizare a cercetării enumerate mai sus, dar și în Societatea Națională de Agricultură înființată prin legea din 31 martie 1913. Societatea Națională de Agricultură și-a încetat existența printr-un vot dat de Adunarea generală în care s-a solicitat înființarea Academiei de Agricultură din România, ceea ce a avut loc prin Decretul - Lege nr. 2295 publicat în Monitorul Oficial nr. 190 partea I din 13 august 1941, când s-a înființat Academia de Agricultură din România - instituție al cărei scop era de a contribui la progresul cercetării științifice în domeniul agriculturii în sensul ei cel mai larg și de a dezvolta în țara noastră cercetările în această direcție prin coordonarea și cooperarea activității științifice românești și adunarea documentării necesare pentru folosința agriculturii practice de pe tot cuprinsul țării.

În conformitate cu articolul 37, din Statutul Societății naționale de Agricultură, întreaga avere mobilă și imobiliară a Societății Naționale de Agricultură a fost trecută de drept și patrimonial Academiei de Agricultură din România. Academia de Agricultură a fost organizată în nouă secții științifice care acopereau principalele ramuri ale agriculturii.

În condițiile anului 1944 și după 1944, sub presiunile de atunci, structura academică a fost indezirabilă pentru regimul instaurat și ca urmare instituția s-a dizolvat. Odata cu repornirea producției agricole în România după anul 1944 s-a simțit necesitatea revitalizării activității de cercetare științifică agricolă. Așa s-au reînființat 120 unități de cercetare, institute și stațiuni, ceea ce a readus în actualitate necesitatea coordonării activității de cercetări de către un for științific care să gestioneze procesul de modernizare a activității de cercetare și să reia legăturile cu instituțiile similare din străinătate. Datorită acestui lucru în anul 1962, prin Legea nr. 1 din 1 mai - 30 iunie s-a înființat Institutul Central de Cercetări Agricole pentru ca prin Decretul nr. 704 - art. 24 din 11 octombrie 1969, de organizare a Ministerului Agriculturii, Institutul Central de Cercetări Agricole să se organizeze în Academia de

Științe Agricole și Silvice, de facto ASAS constituindu-se la 14 noiembrie 1969.

În fapt Academia de Științe Agricole și Silvice este continuarea în drepturi și obligații a Institutului de Cercetări Agronomice al României, a Institutului Național Zootehnic și a Institutului Central de Cercetări Agricole și al Academiei de Agricultură din România.

Pe parcursul celor 37 de ani, Academia de Științe Agricole și Silvice "Gheorghe Ionescu- Sisesti" ca for academic din care fac parte cele mai remarcabile personalități științifice din domeniul agriculturii, industriei alimentare, medicină veterinară, zootehnie și silvicultură, îmbunătățirilor funciare, protecția mediului, a contribuit la fundamentarea politicilor Agricole și a celorlalte sectoare conex agriculturii din România, a dezvoltat și coordonat cercetarea științifică agricolă românească cu performanțe remarcabile apreciate nu numai în țară dar și în cadrul comunității științifice mondiale.

În perioada 1969-1989 Academia de Științe Agricole și Silvice ca instituție de stat a fost subordonată organelor politice, care au dispus sistarea alegerilor de noi membrii. Treptat, numărul de membrii s-a redus substanțial, așa încât, Academia de Științe Agricole și Silvice era amenințată cu dispariția. După anul 1990, procesul de revigorare și reorganizare al Academiei a fost complex datorită diversității problemelor cu care s-a confruntat și se confruntă încă cercetarea și în special cercetarea agricolă. În toate aceste condiții, Academiei de Științe Agricole și Silvice a reușit să coordoneze activitatea științifică și să mențină în funcțiune un număr considerabil de institute și stațiuni de cercetare, multe din acestea fiind conduse de membrii ai Academiei.

Încă din primii ani, Academia de Științe Agricole și Silvice a consolidat de-a lungul timpului relații de colaborare cu instituții similare de renume din străinătate, concretizate prin acorduri bilaterale cu numeroase academii, organisme internaționale și instituții de cercetare.

Academia de Științe Agricole și Silvice "Gheorghe Ionescu-Sisești" face parte din Uniunea Europeană a academiilor pentru științe aplicate în agricultură, alimentație și natură, alături de academia de agricultură și instituții similare acestora din: Italia, Franța, Germania, Grecia, Polonia, Croația, Anglia, Olanda, Slovenia, Ungaria, Estonia, Rusia, Suedia etc.

În prezent, președintele ASAS este și președintele Uniunii. Academia de Științe Agricole și Silvice este puternic ancorată și realitățile cercetării științifice și ale agriculturii românești, a militat și se pentru actualizarea obiectivelor cercetării științifice, menținerea integrității funcționale și a patrimoniului științific al unităților de cercetare, în beneficiul agriculturii românești.

Având în vedere restructurarea rețelei de unități de cercetare agricolă, la cele aferente cercetării și schimbarea modului de finanțare a cercetării și în concordanță cu cerințele de integrare în Uniunea Europeană, Academia de Științe Agricole și Silvice "Gheorghe Ionescu – Sisești" ca instituție publică de interes național, își asumă atribuții noi, corespunzătoare cerințelor actuale din cercetarea agricolă, industria alimentară, silvicultură, dezvoltare rurală cu responsabilități în fundamentarea științifică a politicilor în domeniile respective.

Reorganizarea preconizată pentru cercetarea oficială, prin care se reduc resursele extrabugetare ale unităților de cercetare care asigurau și finanțarea Academiei de Științe Agricole și Silvice "Gheorghe Ionescu – Sisești" impune stabilirea sistemului de susținere financiară a funcționalității acesteia.

Luând în considerare organizarea și funcționarea unor instituții similare europene, se propune ca Academia de Științe Agricole și Silvice, "Gheorghe Ionescu – Sisești" să fie finanțată de la bugetul de stat, pe fila distinctă în bugetul național. În acest mod, România va putea și în acest domeniu, să participe în cadrul U.E. ca țară cu o puternică comunitate

științifică academică aducându-și o contribuție substanțială atât la progresul economiei românești, cât și la patrimoniul științific mondial.

Acestea sunt principalele motivații pentru care propunem adoptarea Proiectului de lege prin ^{care se reglementează} organizarea, funcționarea și finanțarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu - Sisești".

AUTORI

VALERIU TABĂRĂ - deputat PD
BIRHAN IUVAN - GABRIEL deputat PD
MĂRILESCU OLGA OLGA deputat PD
Mădălina Popa deputat PC
Călian Petru deputat PC
CIOCABĂU ALEXANDRU deputat PD
DAVID GHEORGHE - senator PD
PERES ALEXANDRU - senator PD
KELEMBEN ADRIANA UDMA
Ion Băscuțan PNL - senator
Rădu Cămpăraș T. IV.
MUNTEANU IOAN
ANTOXAIE MIHAIL
MIRCEA VALER PUSCĂ
Andra Petru
Turdica Ioan. PC
IGĂR TRAIKI CONSTANTIN T. D.
ROMĂNEȘCU MARCEL
POPA SANITZA - PC